



中国贸促会经贸摩擦预警信息快报

2026

中国国际贸易促进委员会法律事务部



第 958 期

(2026 年 1 月 7 日)

目 录

一、对华经贸摩擦案件

1、欧亚经济联盟发布对华火花塞反倾销终裁披露	1
2、墨西哥对华拉链启动反倾销日落复审调查	1
3、墨西哥对华瓶状液压千斤顶启动反倾销日落复审调查	1
4、印度对涉华尼龙 6 切片及颗粒发起反倾销调查	2
5、印度对涉华低灰冶金焦炭征收临时反倾销税	2
6、印度对扁钢制品征收保障措施税	3
7、越南对华冷轧碳钢板卷作出反倾销日落复审终裁	5

二、境外安全风险预警

1、外交部和中国驻委内瑞拉使馆提醒中国公民近期暂勿前往委内瑞拉	6
2、IMF 警示塞拉利昂腐败与治理问题，制约经济发展	6
3、墨西哥 6.5 级地震已致 1 死 12 伤 余震超 400 次	6
4、瑞士酒吧火灾遇难者人数仍有可能继续上升	7

三、全球经贸动态

1、欧洲金融机构和业内人士看好中国经济增长前景	8
2、中韩经贸合作在变局中拓展共赢新空间——访韩中经济社会研究所所长姜昊求	9
3、银价“跳水”金价下跌，贵金属回调风险累积	10
4、中国与西班牙经贸关系蓬勃发展	11

一、对华经贸摩擦案件

1、欧亚经济联盟发布对华火花塞反倾销终裁披露

2025年12月19日，欧亚经济委员会内部市场保护司发布对原产于中国的火花塞（俄语：свеча зажигания искровые）反倾销终裁披露（参见第2025/466/AD41号公告），裁定涉案产品存在倾销，且该倾销对欧亚经济联盟相关产业造成了实质性损害，建议对涉案产品征收17.23%的反倾销税。涉案产品的欧亚经济联盟税号为8511 10 000 1和8511 10 000 9。

2、墨西哥对华拉链启动反倾销日落复审调查

2025年12月30日，墨西哥经济部发布公告称，应墨西哥生产商Cierres y Accesorios BBJ, S.A. de C.V.申请，对原产于中国的金属拉链（西班牙语：cierres de metal）启动反倾销日落复审调查。本案倾销调查期为2025年1月1日～2025年12月31日，损害调查期为2021年1月1日～2025年12月31日。涉案产品的TIGIE税号为9607.11.01。案件调查期间，现行反倾销税持续有效。公告自发布次日起生效。

3、墨西哥对华瓶状液压千斤顶启动反倾销日落复审调查

2025年12月30日，墨西哥经济部发布公告称，应墨西哥生产商Industrias Tamer, S.A. de C.V.申请，对原产于中国的顶升力

为 1.5 ~ 20 吨、整体式瓶状液压千斤顶（西班牙语：gatos hidráulicos tipo botella con bomba integral con capacidad de carga de 1.5 a 20 toneladas）启动反倾销日落复审调查。本案倾销调查期为 2025 年 1 月 1 日 ~ 2025 年 12 月 31 日，损害调查期为 2021 年 1 月 1 日 ~ 2025 年 12 月 31 日。涉案产品的 TIGIE 税号为 8425.42.02。案件调查期间，现行反倾销税持续有效。公告自发布次日起生效。

4、印度对涉华尼龙 6 切片及颗粒发起反倾销调查

2025 年 12 月 31 日，印度商工部发布公告称，应印度国内企业 Gujarat Polyfilms Private Limited 提交的申请，对原产于或进口自中国和俄罗斯的相对粘度低于 3 的尼龙 6 切片及颗粒（Nylon 6 Chips and Granules with relative viscosity (RV) below 3）发起反倾销调查。本案涉及印度海关编码 3908 10 11 项下的产品以及 3908 10 19、3908 10 21、3908 10 39、3908 10 41、3908 10 49、3908 10 79 和 3908 90 00 项下的部分产品。此次调查产品不包括粉末状尼龙 6。本案倾销调查期为 2024 年 7 月 1 日至 2025 年 6 月 30 日（12 个月），损害调查期为 2021 年 4 月 1 日至 2022 年 3 月 31 日、2022 年 4 月 1 日至 2023 年 3 月 31 日、2023 年 4 月 1 日至 2024 年 6 月 30 日及 2024 年 7 月 1 日至 2025 年 6 月 30 日。

5、印度对涉华低灰冶金焦炭征收临时反倾销税

2025 年 12 月 31 日，印度财政部税收局发布第 41/2025-

Customs (ADD) 号通报称，接受印度商工部于 2025 年 11 月 14 日对原产于或进口自中国、澳大利亚、哥伦比亚、印度尼西亚、日本和俄罗斯的低灰冶金焦炭 (Low Ash Metallurgical Coke) 作出的反倾销肯定性初裁建议，决定对上述国家的涉案产品征收为期 6 个月的临时反倾销税，具体如下：中国为 130.66 美元/吨，澳大利亚为 73.55 美元/吨，哥伦比亚为 119.51 美元/吨，印度尼西亚为 82.75 美元/吨，日本为 60.87 美元/吨，俄罗斯为 85.12 美元/吨。涉案产品为灰分含量低于 18% 的冶金焦炭，不包括超低磷冶金焦炭，其磷含量高达 0.030%，粒度最大为 30 毫米，允许 5% 的粒度公差，用于制造铁合金。本案涉及印度海关编码 27040010、27040020、27040030 和 27040090 项下的产品。该措施自本通报发布于官方公报之日起生效。2025 年 3 月 29 日，印度商工部发布公告称，应印度行业协会 Indian Metallurgical Coke Manufacturer's Association (IMC) 提交的申请，对原产于或进口自中国、澳大利亚、哥伦比亚、印度尼西亚、日本和俄罗斯的低灰冶金焦炭发起反倾销调查。2025 年 11 月 14 日，印度商工部对该案作出肯定性初裁，建议征收临时反倾销税。

6、印度对扁钢制品征收保障措施税

2025 年 12 月 30 日，印度财政部税收局发布第 02/2025-Customs (SG) 号通报称，接受印度商工部于 2025 年 8 月 16 日对进口非合金和合金扁钢制品 (Non-Alloy and Alloy Steel Flat Products) 作出的保障措施肯定性终裁建议，决定对涉案产品征收为期 3 年的保

障措施税，具体如下：2025年4月21日至2026年4月20日为12%，2026年4月21日至2027年4月20日为11.5%、2027年4月21日至2028年4月20日为11%。同时，对涉案产品设定CIF最低限价，最低限价为675–964美元/吨，当涉案产品的CIF进口价格高于相应最低限价时，不征收保障措施税（详见附表）。涉案产品包括以下5种：1. 热轧卷材、薄板和板材(Hot Rolled coils, sheets and plates), 2. 热轧中厚板(Hot Rolled Plate Mill Plates), 3. 冷轧卷材和薄板(Cold Rolled Coils and Sheets), 4. 金属涂层钢卷和钢板，无论是否成型，包括镀锌或铝锌或锌铝镁涂层(Metallic Coated Steel Coils and Sheets, whether or not profiled, including Galvanneal, Coated with Zinc or Aluminium-Zinc or Zinc-Aluminium-Magnesium), 5. 彩色涂层卷材和板材，无论是否成型(Colour Coated coils and sheets, whether or not profiled)。涉案产品的印度海关编码为7208、7209、7210、7211、7212、7225和7226。进口自中国大陆、中国澳门特别行政区的上述涉案产品1-5以及中国香港特别行政区的上述涉案产品2-5适用本案的保障措施。进口自中国香港特别行政区的热轧卷材、薄板和板材和中国台湾地区的上述涉案产品1-5不适用于本案的保障措施。涉案产品的印度海关编码为7208、7209、7210、7211、7212、7225和7226。2024年12月19日，印度商工部发布公告称，应印度钢铁协会(The Indian Steel Association)提交的申请，对进口非合金和合金扁钢制品发起保障措施调查。2025年3月18日，印度商工部对该案作出肯定性初

裁。2025年4月21日，印度财政部税收局发布第01/2025-Customs (SG)号通报，决定对非合金和合金扁钢制品征收12%的临时保障措施税，有效期为200天；同时，对涉案产品设定CIF最低限价，最低限价为675–964美元/吨，当涉案产品的CIF进口价格高于相应最低限价时，不征收临时保障措施税。2025年8月16日，印度商工部对该案作出肯定性终裁，建议对涉案产品征收为期3年的保障措施税。

7、越南对华冷轧碳钢板卷作出反倾销日落复审终裁

2025年12月26日，越南工贸部发布第3765/QD-BCT号公告，对原产于中国的宽度小于1600毫米、厚度为0.108~2.55毫米的冷轧碳钢板卷[越南语：đối với một số sản phẩm thép cán cát-bon cán nguội (ép nguội)]作出反倾销日落复审肯定性终裁，决定继续对涉案产品征收为期五年的反倾销税，税率维持4.43%~25.22%不变（详见附表），措施自2025年12月28日起生效，有效期至2030年12月27日。涉案产品的越南税号为7209.16.10、7209.16.90、7209.17.10、7209.17.90、7209.18.91、7209.18.99、7209.26.10、7209.26.90、7209.27.10、7209.27.90、7209.28.10、7209.28.90、7209.90.90、7211.23.20、7211.23.30、7211.23.90、7211.29.20、7211.29.30、7211.29.90和7225.50.90。2019年9月3日，越南工贸部对原产于中国的冷轧碳钢板卷启动反倾销调查。2020年12月21日，越南对该案作出肯定性终裁，正式对涉案产品征收4.43%~25.22%的反倾销税，有效期为五年。2024年12月27日，越南对该案启动

日落复审调查。

(以上信息来自国外官网、中国贸易救济信息网等网站)

二、境外安全风险预警

1、外交部和中国驻委内瑞拉使馆提醒中国公民近期暂勿前往委内瑞拉

2026年1月3日，美国对委内瑞拉实施军事打击，委安全风险显著上升。外交部和中国驻委内瑞拉使馆提醒中国公民近期暂勿前往委内瑞拉，已在当地人员和机构密切关注当地安全形势，切实加强防范措施和应急准备，非必要，不外出，务必远离冲突或敏感地区。如遇紧急情况，请及时报警并联系中国驻委内瑞拉使馆寻求协助。

2、IMF 警示塞拉利昂腐败与治理问题，制约经济发展

2026年1月4日，塞媒报道，国际货币基金组织（IMF）“治理与腐败诊断（GCD）”报告对塞腐败问题及治理漏洞发出警示，指出有关问题正严重侵蚀社会信任，抑制经济发展。报告表示尽管塞已建立相关法律框架，但问责机制执行不到位。

3、墨西哥 6.5 级地震已致 1 死 12 伤 余震超 400 次

当地时间 2026 年 1 月 2 日上午，墨西哥国家地震局发布消息称，在该国西南部格雷罗州发生 6.5 级地震后，已记录到 420 次余震。主

震已造成 1 人死亡、12 人受伤。首都墨西哥城响起地震警报并伴随强烈震感。墨西哥总统辛鲍姆一度中断例行记者会。墨西哥海军部海啸警报中心通报，受此次地震影响，震中附近海域可能会出现轻微的海平面变化。目前未发布大规模海啸警报，但根据海上安全规程，该机构仍将持续监测海洋活动。海军部呼吁小型船只、渔民及沿海居民密切关注官方通知，并在海滩、码头及近岸航行区域保持高度警惕。墨西哥政府已在太平洋沿岸地区和墨西哥城启动预防与监测预案。墨西哥城市政府通报，预防性巡查正在全部 16 个行政区持续进行，以排查主震及可能余震造成的损害，目前首都未报告受损情况。公共工程和服务部正在检查桥梁、道路和战略性建筑，公共交通系统也已启动预防性安全预案。

4、瑞士酒吧火灾遇难者人数仍有可能继续上升

2026 年 1 月 2 日，瑞士瓦莱州负责安全事务的官员斯特凡·甘泽尔表示，该州克朗-蒙大拿“星座”酒吧火灾遇难者的人数仍有可能继续上升。斯特凡·甘泽尔表示，许多伤者都被严重烧伤，部分人仍有死亡的风险。据了解，目前有部分伤者已转移到法国、波兰等国家接受治疗。“星座”酒吧 1 日凌晨发生火灾，造成约 40 人死亡、115 人受伤，其中大部分伤势严重。瑞士联邦主席帕姆兰说，这是“瑞士历史上最严重的悲剧之一”，瑞士联邦议会大厦的国旗将降半旗 5 天。

(以上四条信息来源：中国国际贸易促进委员会海外安保信息技术（北京安库）经贸摩擦预警点)

三、全球经贸动态

1、欧洲金融机构和业内人士看好中国经济增长前景

据新华社报道，多家欧洲金融机构日前发布研究报告认为，在宏观政策支持、完备产业体系以及不断激活经济发展新动能的共同作用下，中国经济有望在2026年保持稳定增长，在全球主要经济体中展现出较强韧性。英国渣打银行在其2026年全球经济展望报告中上调了对中国经济增长的预期。报告认为，贸易环境阶段性缓和与出口市场多元化将继续对中国出口增长形成支撑。2026年中国经济增长主要动力将更多来自科技驱动的投资、生产率的提升以及力度更大的扩大内需政策。财政和货币政策都将继续支持经济增长，为中国经济转型提供支撑。法国兴业银行认为，2026年宏观政策和结构性改革将成为支撑中国经济增长的重要因素。同时，中国在绿色技术和先进制造等创新领域的持续投入也将为未来增长注入动力。荷兰国际集团分析认为，随着中国近年来在人工智能、机器人等领域取得突破，科技与创新正在成为中国经济增长的关键动能。德意志银行中国区首席经济学家熊奕接受新华社记者采访时说，2025年中国充分展现出科技实力。2026年中国的经济增长驱动力将更加均衡，消费“主引擎”将被进一步激活，投资贡献度将回升，出口有望保持增长，经济整体

将朝着更加均衡和可持续的方向发展。法国巴黎资产管理公司高级市场策略师罗念慈对记者表示，全球资本流动重心正向新兴市场特别是亚洲地区转移。在此过程中，外资对中国的关注点正从传统的制造与出口能力，转向其高科技、数字化进程以及庞大的内需市场。中国持续推进的产业升级与构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，正为市场注入长期信心。

2、中韩经贸合作在变局中拓展共赢新空间——访韩中经济社会研究所所长姜昊求

据新华社报道，韩国韩中经济社会研究所所长姜昊求日前接受新华社记者书面专访时说，面对韩中经济关系的结构性调整和人工智能等未来产业的快速发展，韩中两国应积极探寻新的合作空间，发挥各自优势，实现互补与共赢。在全球经济不确定性日益加剧的背景下，中韩经贸合作韧性持续显现。2024年，中韩双边贸易额达3280.8亿美元。两国自1992年建交以来，双边贸易额增长超过60倍。中国连续21年位居韩国第一大贸易伙伴国，韩国是中国第二大贸易伙伴国。姜昊求说，韩中双边贸易额连续多年稳步增长，同时韩中经济合作关系也出现结构性调整。双方需要适应新的经济合作结构，形成新的合作思路，打造新的合作方向。韩国政府此前表示，随着中国经济的大幅增长与发展，韩中经贸关系正由过去垂直结构的合作逐渐发展为水平结构的合作与平等协作关系。在人工智能、高新技术产业等领域，韩中应通过建立新的平等合作关系，打造有利于双方发展的合作型经

济关系。对此，姜昊求认为，竞争绝不意味着合作空间压缩或互补性减弱，韩中经济关系呈现竞争与合作并存局面，两国可通过各自技术优势形成互补。两国企业可通过促竞争、提效率、谋利益，惠及全球消费者，实现“正和博弈”。“尤其在未来的新兴产业，双方合作大于竞争。”他表示，人工智能、新能源产业等是引领新一轮产业革命的核心领域。在这些产业发展过程中，韩中两国企业若能加强战略沟通，充分发挥各自产业优势，扬长补短，双方将有机会共同建立起以“水平合作、人工智能”为基础的东亚新生产网络。

3、银价“跳水”金价下跌，贵金属回调风险累积

据中新社报道，现货白银价格29日直线跳水，一度跌近5%。现货黄金跌破每盎司4500美元关口。随后，黄金、白银跌幅收窄。分析人士认为，这凸显出投机性资金的获利了结态势，也意味白银价格波动可能愈发剧烈。今年以来，贵金属价格持续走高，主要缘于各国央行大力买入、资金流入交易所交易基金(ETF)以及美联储连续三次降息等。历史上，白银暴涨暴跌的情况并不少见。国泰君安期货市场分析师张驰宁认为，过热的市场情绪催生了非理性交易，与白银相关的基金在二级市场的交易价格被持续推高，显著偏离其实际净值，潜在风险巨大。国投瑞银基金发文表示，白银基金高溢价背后的风险，叠加了多重不确定性，需要警惕估值回归风险，“任何脱离基本面的泡沫最终都会破灭”。日前，上海期货交易所连发通知，一方面提示市场做好风险控制；另一方面就元旦期间相关品种交易保证金比例、

涨跌停板幅度等做出安排。业内专家警告，目前贵金属价格已站在“悬崖边缘”，回调风险正在累积。凯投宏观分析师在报告中表示，贵金属价格已经上涨到难以用基本面解释的水平。

4、中国与西班牙经贸关系蓬勃发展

据人民日报报道，2025年前11个月，中西双边贸易额突破500.32亿美元，同比增长9.1%。其中，西班牙向中国出口的橄榄油、火腿、葡萄酒、柑橘等高品质农产品数量和品类不断增加。中国市场成为西班牙农产品出口的重要增长点。在通关便利度方面，中国检验检疫效率大幅提升，为西班牙海鲜、果蔬等进入中国市场提供了有力保障。以蓝鳍金枪鱼为例，深圳海关在通关过程中全程使用智能温控系统与快速溯源机制，大幅缩短通关时间。更多西班牙水果、橄榄油和葡萄酒产品也纳入快速通关和冷链运输体系。在贸易通道方面，连接马德里和义乌的中欧班列自2014年首发开行以来始终高效运转，架起了两国商品跨境流动的通道，使得西班牙葡萄酒、橄榄油等输华更加便捷，为双边贸易持续增长提供关键支撑。西班牙加塔—乌德斯原产地保护标志理事会主席米盖尔·卡拉斯科·拉哈斯表示，中国是西班牙橄榄油出口增长最快的市场之一。中国消费升级以及不断扩大开放，让西班牙橄榄油行业有信心为中国市场提供更多高品质产品。



中国贸促会企业跨境贸易投资法律综合支援平台



网站



微信公众号



微信小程序



APP

商事法律公共咨询热线：400-8899-460

统筹：中国贸促会法律事务部

内容：中国贸促会商事法律服务中心

美编：中国贸促会信息中心

联系方式：中国贸促会法律事务部公平贸易处 010-88075523